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Γενικά 
Η κατανομή του πληθυσμού μαζί με τις παραμέτρους που την προσδιορίζουν αποτελεί ένα 
βασικό γεωγραφικό φαινόμενο και αντικείμενο μελέτης πολλών επιστημών. Οι διάφορες 
στατιστικές πληροφορίες συλλέγονται από τις εθνικές απογραφές και συνήθως 
παρουσιάζονται σε πίνακες. Στη χώρα μας το έργο αυτό επιτελεί η Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία Ελλάδος (ΕΣΥΕ) με τις απογραφές που κάνει κατά τακτά χρονικά διαστήματα (για 
παράδειγμα: η γενική απογραφή γίνεται κάθε δέκα χρόνια). Αποτέλεσμα των απογραφών 
είναι οι πίνακες που περιλαμβάνονται στα φύλλα εργασίας του αρχείου: Thema_Data.xls, στο 
περιβάλλον λογισμικού Microsoft Excel. Πολλές φορές η εποπτική παρουσίαση των 
πληροφοριών που καταγράφονται σε πίνακες με τη μορφή διαγραμμάτων (οπτικοποίηση) 
είναι πολύ χρήσιμη. Εάν οι πληροφορίες αυτές συνοδεύονται από γεωγραφική αναφορά η 
οπτικοποίησή τους με τη μορφή χάρτη αποτελεί ένα αποτελεσματικότερο εποπτικό μέσο. 
 
Αντικείμενο - μεθοδολογία 
Αντικείμενο της άσκησης είναι η απεικόνιση της κατανομής του πληθυσμού σε επίπεδο 
νομών της χώρας με τα στοιχεία της απογραφής του 2001 που περιλαμβάνονται σε φύλλο 
εργασίας του αρχείου: Thema_Data.xls. Σύμφωνα με το σύστημα ιεράρχησης των 
γεωγραφικών δεδομένων, τα δεδομένα ανήκουν στην κλίμακα διαστήματος (ποσοτική 
διαφοροποίηση) αποτελούν απόλυτες τιμές (πρωτογενή δεδομένα) και αναφέρονται σε 
επιφάνειες. Ένας χαρτογραφικός τρόπος οπτικοποίησής τους είναι η θεματική απεικόνιση με 
σημειακά σύμβολα των οποίων θα μεταβάλλεται το μέγεθος σε σχέση με την τιμή του 
πληθυσμού κάθε γεωγραφικής ενότητας (νομός). Ως σημειακό σύμβολο για ανάλογες 
περιπτώσεις χρησιμοποιείται ο κύκλος και επειδή οι τιμές των δεδομένων εμφανίζουν 
σημαντικές διαφοροποιήσεις η ακτίνα του θα μεταβάλλεται με βάση την επιφανειακή 
κλίμακα (δηλαδή: το εμβαδόν του κύκλου να είναι ανάλογο της τιμής του φαινομένου). 
Επιπλέον, με σκοπό την οπτική διόρθωση του μεγέθους των συμβόλων, οι ακτίνες των 
κύκλων θα προσδιοριστούν με τη βοήθεια της μεθόδου Flannery. 
 
Στοιχεία χαρτοσύνθεσης - παραδοτέα 
Το απαραίτητο υπόβαθρο για την εκπόνηση της άσκησης θα δοθεί σε ψηφιακή μορφή από το 
Εργαστήριο (αρχείο: Gr_Thema.cdr). Η απόδοση θα γίνει στο περιβάλλον του σχεδιαστικού 
προγράμματος CorelDRAW!. Η χαρτοσύνθεση πέρα από την απόδοση των δεδομένων, θα 
περιλαμβάνει τον τίτλο του χάρτη, γραφική κλίμακα, το σύστημα αναφοράς του γεωγραφικού 
υποβάθρου, την πηγή των στατιστικών στοιχείων, το υπόμνημα των συμβόλων και όσα άλλα 
στοιχεία περιθωρίου απαιτούνται. Ο χάρτης θα παραδοθεί μαζί με τεχνική έκθεση, στην 
οποία θα αναπτύσσεται η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε και τα συμπεράσματα που 
προκύπτουν, σε αρχείο τύπου pdf (Adobe Acrobat) στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
bnakos@central.ntua.gr. 
 


